
高一物理上学期月考试卷
一、 选择题：（每小题6分，共78分。每小题至少有一个答案是正确的，选对得6分，选对但不全的得3分，选错或不选得0分）

1．直接用来测量物体重力的工具是

A、台秤

B、杆秤      C、弹簧秤

D、天平
2．下列关于重力的说法正确的是

A、重力的方向总是垂直于支持面   B、重心有可能在物体外

C、静止在斜面上的物体的重力可以分解为下滑力和对斜面的正压力
D、用细绳将物体竖直向上提起，物体静止时绳子受到了竖直向下的拉力就是物体的重力
3．质量为10 kg的物体在水平面上向右运动，物体与平面间的动摩擦因数为0.2 。同时，物体还受到一个水平向左的20N的拉力，若g=10 N/kg,则物体受到的合力为

A、0                    B、20 N，水平向左
C、20 N，水平向右        D、40 N，水平向左
4．将重力为20 N的物体放在倾角为30°的粗糙斜面上，用与斜面平行的向上拉力F作用于该物体上，物体处于静止状态，物体与斜面间的最大静摩擦力为6 N，则

A、当F=5 N时，物体受到的静摩擦力为5 N，方向沿斜面向上

B、当F=10 N时，物体受到的静摩擦力为零

C、当F=15 N时，物体不受到摩擦力作用
D、无论F多大，物体总要受到摩擦力作用
5．如图1所示，一小金属罐头盒内盛有水，盒的侧底有一小孔，水从小孔流出的过程中，盒连同盒中的水的共同重心将
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A、直下降  
B、一直上升   C、先升后降    
D、先降后升
                  图1                               图2                              

6．两根等长的轻绳共同悬挂一个重物，如图2所示，若使两绳夹角α变大，则

A、绳的拉力变大
        B、绳的拉力变小

C、两绳拉力的合力变小

 D、两绳拉力的合力变大                                                  
7．两个物体A 和B，质量分别为M和m，如图3所示，A静止在水平地面上，不计摩擦，绳对A的作用力的大小与地面对A的作用力的大小分别是

A、mg、Mg
 B、(M-m)g、Mg   C、mg、(M-m)g  
D、(M+m)g、(M-m)g           
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
图3                                图4
8．如图4所示，物体受向上偏右的拉力F作用而向右做匀速直线运动，则物块受到的拉力F与地面给它的摩擦力的合力方向是
 A、向右偏上

B、向上偏左    C、竖直向上

D、竖直向下 
9．将F=8 N的力分解为F1、F2两个分力，其中F1=4 N，则F2大小可能是

A、3 N         B、4 N          C、9 N       D、13 N
10．两个共点力，大小都是50 N，如果要使这两个力的合力也是50 N，则这两力的夹角为

A、30°

B、45°

C、90°


D、120°
11．原长为20cm的弹簧，两端都用10N的力拉时，长度变为25cm，这根弹簧的劲度系数为

A、400N／m
   B、200N／m     C、80N／m 
     D、40N／m
12．若规定向东方向为位移的正方向，今有一个皮球停在水平面上某处，轻轻踢它一脚，使它向东做直线运动，经5 m时与墙相碰后又向西做直线运动，经7 m而停下.则上述过程中皮球通过的路程和位移分别是

A、12 m；2 m

B、12 m；－2 m C、－2 m；2 m
 
D、2 m；2 m
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13．如图5所示为甲乙在同一直线上运动的s—t图，以甲的出发点为原点，出发时间为记时起点，则下列说法中正确的是

A、甲乙同时出发   B、乙比甲先出发

C、甲开始运动时，乙在甲的前面s0处

D、甲在中途中停止了一段时间，而乙没有停止               
                                                             图5

二、实验题（2小题共15分）

14． （6分）以下游标卡尺的读数是​​​____________mm。
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15．（9分）某同学有如下实验操作：

（1）用两只弹簧秤互成角度地将橡皮筋拉长后，记下了两只秤钩着的细绳套的方向和两秤上的读数F1、F2；
（2）沿细绳套的方向画了两条带箭头的线段表示两只弹簧秤的拉力F1、F2，以此为邻边作平行四边形，得到表示合力F的图示；
（3）只用一只弹簧秤将橡皮条拉成与（1）中同样长后，记下此时弹簧秤的读数F′.

以上三步操作中的错误或纰漏分别是

（1）中________________________________________________________；

（2）中________________________________________________________；

（3）中_________________________________________________________。
三、计算和分析题（共5题共57分）
16．（12分）画出下列物体Ａ所受的各力的示意图，并标出它们各自的名称。               （注意：图在答题卷上）
17．（10分）重为400 N的木箱放在水平地面上，木箱与地面间的最大静摩擦力是120 N，动摩擦因数是0.25,如果分别用70 N和150 N的水平力推木箱，木箱受到的摩擦力分别是多少？
18．（10分）所有切削工具的刀都叫劈，劈的纵截面是一个等腰三角形，如图7所示，设劈的顶角为θ，劈的重力忽略不计，在用力F下压时，劈对侧面产生的作用力F′多大？
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19．（12分）如图8所示，物重30 N，用OC绳悬挂在O点。OC绳能承受最大拉力为20
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N，再用一绳系OC绳的A点，BA绳能承受的最大拉力为30 N，现用水平力拉BA，可以把OA绳拉到与竖直方向成多大的角度？
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图8

20．（13分）物体沿倾角为α的斜面匀速下滑，画出该物体受力图。试据此求物体与斜面间动摩擦因数。
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       高一物理上学期月考试卷答题卷      
一、选择题（注：请把本题答案涂在答题卡上）

二、实验题：
14．(6分)______________mm ；

15．（9分）以上三步操作中的错误或纰漏分别是
（1）中________________________                 ________________；

（2）中__________________                  ______________________；

（3）中________________                   ________________________。
16．（12分）画出下列物体Ａ所受的各力的示意图，并标出它们各自的名称。
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17．（10分）
解：
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18．（10分）解：
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19．（12分）解：

20．（13分）解：

2010届 高一 物理 月考答案      

一、 选择题（注：请把本题答案涂在答题卡上）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	C
	B
	D
	AB
	D
	A
	C
	C
	BC
	D
	B
	B
	ACD


二、实验题：

14．(6分)____21.50________mm ；
15．（9分）以上三步操作中的错误或纰漏分别是
（1）中___未记下结点O的位置_____________；
（2）中  未按选定的标度画力的图示   ；
（3）中   应将橡皮条结点拉至O的位置，并记下细绳的方向_____。
16．（12分）画出下列物体Ａ所受的各力的示意图，并标出它们各自的名称。


17．（10分）

解：
⑴ 当水平力 F= 70N ＜ 120N ，则木箱静止
　　所受摩擦力为静摩擦力　
　　　   Ff1＝Ｆ＝70 N
⑵ 当水平力F=150N ＞ 120N ，则木箱滑动
所受摩擦力为滑动静摩擦力
Ff2＝μＦN＝0.25×400 N＝ 100 N


18．（10分）解：

依题意可知，F可分解为F1 、F2   
作平行四边形如图所示
F1 ＝ F2
由数学知识可得
   F1 = F2＝（F/2）／(sin
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)

又因为   F′＝ F1 ＝ F2
所以
F′＝ F / (2sin
[image: image3.wmf]2
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)

19．（12分）解：
    设可拉到最大角度为α，如图所示，对A点受力分析，
    依题意可知，作平行四边形，有
       对物体 FAC＝G＝30 N  　      ①
       对A点  FAB＝FOA sinα           ②
                FAC＝FOA cosα           ③　　　
        即  FOA2 ＝ FAB 2 ＋ FAC 2　　        ④
       ⑴ 若FAB＝30 N时，代入方程①④得　FOA＝30
[image: image4.wmf]3

N＞20
[image: image5.wmf]3

N ，不成立。
⑵ 若FOA＝20
[image: image6.wmf]3

N 时，代入方程①④得　FAB＝10
[image: image7.wmf]3

N　

又代入方程　②　得 α＝30°

所以    α≤30°
20．（13分）解：

      设物理情景如图所示，对物体受力分析
         物体匀速下滑，则有
          Ff ＝Mg sinα         
          FN＝Mg  cosα     
          Ff＝μＦN
       联立以上方程，可求得
μ＝tanα
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